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PREVENTIVNI PROGRAM 
 

PODNOŠEJNE ZAKONA O SMANJENJU ILEGALNE PRODAJE 
CIGARETA MALOLETNICIMA U CENTRALNOM HARLEMU,  

NJUJORK 
(ENFORCMENT OF THE LAW AGAINST TOBACCO SALES TO 

MINORS IN CENTRAL HARLEM, NEW YORK) 
 

UVOD 
 

     Duvan je glavni uzrok većine smrti i bolesti, i odgovoran je za više od 400.000 
smrtnih slučajeva godišnje. Pušenje je označeno kao pedijatrijska bolest od strane 
načelnika gradskog sekretarijata za hranu i lekove. Razlog je činjenica da otprilike 
90 posto pušača proba prvu cigaretu pre 18-te godine. Pušenje u ranijem dobu 
predstavlja rizicni faktor i povezano je sa vecom verovatnoćom da će ta osoba 
nastaviti pušenje na duže staze. Cilj organizacije ''zdravi ljudi 2000'' je da do 2000. 
godine smanji broj maloletnih pušača za 50 posto. Najnovija istraživanja međutim 
pokazuju da se korišćenje duvana povećalo među mladima. Smanjenje upotrebe 
duvana među mladima je postalo važno nacionalno pitanje.  Postavlja se pitanje 
kojim protektivnim metodama i intervencijama je moguce efikasno smanjiti 
upotrebu duvana među mladim ljudima. 
 
 

PRIMENA PROGRAMA(METODE, STRATEGIJE I INTERVENCIJE) 
 

      Jedan od načina da se smanji upotreba duvana kod maloletnika je zabrana 
prodaje duvana osobama mlađim od 18 godina. Svih 50 država u Americi imaju 
zakone koji zabranjuju prodaju cigareta maloletnicima. 
     Više studija pokazuju da maloletnici imaju malo, ili nimalo problema pri 
kupovini cigareta. Godine 1994. je izdata studija koja je ispitivala prodaju cigareta 
maloletnicima širom države od 1989. do 1993. godine. Procenat prodaje cigareta 
maloletnicima se kretao od 32 do 87 posto. Malo se zna o relativnoj efikasnosti 
edukacije trgovaca da smanje prodaju cigareta maloletnicima. Cilj edukacije je da 
se prodavcima stavi do znanja da će prodaja cigareta maloletnicima nije dobra za 
zajednicu, i da će prodaja biti kažnjavana po zakonu. 
     Deo Central Harlema je izabran za ovu studiju. U Centralnom Harlemu 
dominiraju afro-amerikanci sa relativno velikom stopom siromaštva. U ovom 
regionu 181 radnja poseduje dozvolu za prodaju cigareta. Kod nasumice izabranih 
prodavaca je vršena 1 od 3 vrste intervencije; kontrola, edukacija i primena zakona 
(novčana kazna). 
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     U vreme ove intervencije grad New York je doneo zakone o zabrani prodaje 
cigareta maloletnicima, i da prodavci moraju tražiti indentifikaciju svim licima za 
koje sumnjaju da su maloletni. U suprotnom, prodavcu će se izreći kazna po 
zakonu. Grad New York je imao jednu odredbu u zakonu koju država New York 
nije imala, zabrana prodaje cigareta van paketa(na komad).  
     Istraživači studije su sarađivali sa učenicima škola na Menhetnu. Učenici, uz 
pristanak roditelja, škole i Harlemskog zdravstvenog centra su učestvovali u 
istraživanju. Učestvovali su 13 devojčica i 2 dečaka uzrasta 12-13 godina. Svaki 
učenik je uz pratnju jednog člana studije išao do određenih prodavnica kako bi 
kupio cigarete. Članovi studije koji su pratili učenike su se držali po strani kako ih 
prodavac ne bi zapazio, i zapisivali bi nazive radnji i razultat. Učenik bi ušao u 
prodavnicu i zatražio da kupi jednu cigaretu. Ako bi bio odbijen izašao bi, a drugi 
učenik bi ušao posle njega i zatražio celu paklu.  
     Ove metode su počele u Oktobru 1993. a nastavile su se u aprilu, martu i 
novembru 1994. Radnje koje su prekršile zakon kažnjivane su u skladu sa 
zakonom(za prvi prekršaj 300 a drugi 500 dolara). Najstroža kazna za prodavce 
koji ponavljaju prekršaje je oduzimanje dozvole na godinu dana. Tri meseca nakon 
prekršaja, prodavce je obilazila inspekcija ili edukaciona poseta koja je vršila 
proveru, edukaciju, davanje literature ili odgovaranje na pitanja. Edukaciona poseta 
je trajala 10-ak minuta.  
     Početna istraživanja studije pokazala su neobično veliku stopu prodaje cigareta 
maloletnicima u Centralnom Harlemu, i svih 13 učenika je uspelo da kupi cigarete. 
Stopa prodaje duvana maloletnicima je zabrinjavajuća, pogotovu ako se uzme u 
obzir stopa siromaštva i smrtnosti od bolesti kardiovaskularnog sistema. Iako afro-
amerikanci ranije stupaju u kontakt sa duvanom, poslednja istraživanja pokazuju na 
porast pušača adolescenata među belcima. 
 
     Učenici koji su učesvovali u projektu, njih 36 u tri serije, je birano nasumice,  iz 
različitih odeljenja i svi su bili afro-amerikanci.  
    
                                         REZULTATI ISTRAZIVANJA 
 
  Nekoliko nedelja nakon pres konferencije i objavljivanja rezultata, studija je 
izazvala veliku medijsku pažnju. Studija je objavila imena samo onih radnji koje su 
prekršile zakon.  
     Statistički program SPSS-PC je korišćen za obradu podataka dobijenih 
istraživanjem. Analiza je korišćena da otkrije razlike u prodaji cigareta između 3 
grupe ispitivanih prodajnih mesta; veliki marketi 78 posto, supermarketi 12 posto, 
restorani 5 posto, tobaco šopovi 5 posto.  
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---- OSTATAK TEKSTA NIJE PRIKAZAN. CEO RAD MOŽETE 

PREUZETI NA SAJTU WWW.MATURSKI.NET ---- 
 
 

BESPLATNI GOTOVI SEMINARSKI, DIPLOMSKI I MATURSKI TEKST 
RAZMENA LINKOVA - RAZMENA RADOVA 

RADOVI IZ SVIH OBLASTI, POWERPOINT PREZENTACIJE I DRUGI EDUKATIVNI MATERIJALI. 
 

WWW.SEMINARSKIRAD.ORG  
WWW.MAGISTARSKI.COM 

WWW.MATURSKIRADOVI.NET  
 

 
NA NAŠIM SAJTOVIMA MOŽETE PRONAĆI SVE, BILO DA JE TO SEMINARSKI, DIPLOMSKI  ILI  MATURSKI 
RAD, POWERPOINT PREZENTACIJA I DRUGI EDUKATIVNI MATERIJAL. ZA  RAZLIKU OD OSTALIH MI VAM 

PRUŽAMO DA POGLEDATE SVAKI RAD, NJEGOV SADRŽAJ I PRVE TRI STRANE TAKO DA MOŽETE TAČNO DA 
ODABERETE ONO ŠTO VAM U POTPUNOSTI ODGOVARA. U BAZI SE NALAZE  GOTOVI SEMINARSKI, 

DIPLOMSKI I MATURSKI RADOVI  KOJE MOŽETE SKINUTI I UZ NJIHOVU POMOĆ NAPRAVITI JEDINSTVEN I 
UNIKATAN RAD. AKO U BAZI  NE NAĐETE RAD KOJI VAM JE POTREBAN, U SVAKOM MOMENTU MOŽETE 

NARUČITI DA VAM SE IZRADI NOVI, UNIKATAN SEMINARSKI ILI NEKI DRUGI RAD RAD NA LINKU IZRADA 
RADOVA.  PITANJA I ODGOVORE MOŽETE DOBITI NA NAŠEM FORUMU ILI NA 

maturskiradovi.net@gmail.com 
 
 

http://www.maturski.net/
http://www.maturskiradovi.net/
http://www.seminarskirad.org/
http://www.magistarski.com/
http://www.maturskiradovi.net/
http://www.maturskiradovi.net/eshop
http://www.maturskiradovi.net/forum/Forum-diplomski-radovi
http://www.maturskiradovi.net/eshop
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http://www.maturskiradovi.net/eshop
http://www.maturski.net/izrada-radova.html
http://www.maturski.net/izrada-radova.html
http://www.maturski.net/izrada-radova.html
http://www.maturskiradovi.net/forum
mailto:maturskiradovi.net@gmail.com
http://www.maturskiradovi.net/eshop�

